
REFLECŢII 
ASUPRA CÎTORVA 
SPECTACOLE 

Trebuie să trăieşti zi de zi intr-un teatru pentru ca să în(elegi cîtă imensă canti-
late de encrgie solicită şi consumă accastă uzină de miracole. Spectatorii ştii/, bine-
înfeles, câ iluzia de pe scenă se naşte dintr-o trudă continuă, intreţinută din resursele 
de credinţă ale slujitorilor ei. Uneori, cronicarii menţionează cu sărbătoarea şi biruinfa 
de pe scenă au necesitat luni întregi de eforturi. Rareori au insă răgazul ori interesul 
de a se ocupa de ceea ce nu intră direct în sfera lor de activitate, şi anume de prodi-
gioasele, feluritele şi armonioasele suite de strădanii pe care le cere un teatru. Şi nu mă 
refer acum nici la produc(ia atelierelor, nici la sutele de ac(iuni difcrite alc maşinişti-
lor şi electricienilor, de pe urma cărora, minut de minut, spectacolul fiinţeazâ. Am în 
vedere numai activitatea arliştilor, adică a acelora care trăiesc simultan cel puţin trei 
existenţe: a lor proprie, a personajului interpretat şi, mai ales, a aceluia pe care se 
pregătesc ori visează să-l joace. Am în vedere activitatea acestor oameni care stau în 
teatru şi optsprezece ore pe zi, totdeauna încordaţi, totdeauna în tensiune, intcrogîndu-şi 
şi biciuindu-si pvterile pentru a seduce si convinge spectatorii de o realitale care nu e 
realitate. în Capitală, ei au privilegiul de a fi văzuţi de un public mai larg şi au timpul 
de a-si pregăti mai îndelung un rol. In celelalte oraşe, unde o piesă îsi epuizează spec-
tatorii, după treizeci, patruzeci de reprczentaţii, ritmul producfici e mult mai febril şi 
publicul trebuie iarăşi ispitit, iarăşi cîştigat. hnpinşi de resorturile adînci care i-au apro-
piat mereu pe oameni şi i-au făcut să se dăruie unii altora, dornici să se exprime in 
ceea ce au mai preţios, să se facă stima(i şi apreciaţi, ei desfăşoară o impresionantă 
cantitate de muncă, de entuziasm. 

De curînd, mi-am petrecut cîteva zile printre actorii Teatrului Naţional din Cra-
iova, şi almosfera aceasta de rodnică tcnsiune m-a prins în cercul ei şi m-a emoţionat. 
In batru zile, cu nimic deosebite de altele, am asistat la două spectacole, la o repetiţie, 
la o premieră, la un matineu poetic şi la festivitatea prilejuilă de Ziua internaţională 
a teatrului. Numai această enumerare e suficientă pentrtt a sugera imaginea unei 
industrii căreia nu-i lipsesc nici hărnicia, nici elanul, nici ordinca şi pe care o al'nncn-
tează în primul rînd căldura inimii omeneşti. 

A ob(inc un rol, a avea trac, a trimite replica în sală, a comile „bîlbe", a da 
replica bine, a culege aplauze, a fi lăudat si mai cu seamă a fi înjurat... accstea sînl 

74 www.cimec.ro



Ileana Sandu (Bianca), Ruxandra Sireteanu (Catarina) ;i Ovidiu Kocoş (Baptista) în „Femeia îndărătnicâ" 
de Shakespeare 

verbele care se conjugâ cel mai des, la toate timpurile şi la loate modurile, într-un 
teatru. între acesle vorbe încape, din păcate, şi uneori se consumă, întreaga existenfă a 
unui actor, desi ar fi nedrept să uităm şi ponderea pe care o joacă în via(a lui sub-
slantivele şi adjectivele : valoroasă contribuţie, laconism exemplar, dramatism intens, 
gravitate sobrâ. 

Cînd un cronicar îşi scrie pagina sa de comentarii, deşi ştie foarte bine toate 
astea, nu le poate lua în seamă. El are alte criterii. Trebuie sâ judccc valoarea unei 
creaţii şi să se îndepărteze cît mai mult de o astfel de optică. Misittnea lui e com-
prehcnsivă, dar scveră, iar actorii cei mai buni ştiu şi înfeleg aceasta, refuzînd o termi-
nologie sumară şi opunindu-se la ceea ce constituie un dăunător si absolut insuficient 
breviar profesional. lată si de ce sînt încredin(at că Ion Pavlescu nu va insera rîndu-
rile mele între marginile strîmte ale unui astfel de vocabular. Pe Ion Pavlescu l-am 
x>ăzut jucînd în Feste, apoi în Iago şi în amîndouă rolurile avea farmcc si vigoare. era 
inspirat; este, fărâ îndoială, un excelent interpret, dotat cu imaginafie, cu scnsibilitate. 

De astă dată însă, în spectacolul pe care l-a pus în scenă si în care define rolul 
titular, Sfîntul Mitică Blajinu, interpretarea nu reprezintâ o reuşitci : e monotonă, fară 
vervă, fărn strcilucire. A greţit, cred, accentuînd si mai mult asupra a ceca cc e insigni-
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Leni Pinţca (Alta) şi Vasile Cosma (Pietro Graila) 
in „Act vcneţian" de Camil Petrescn 

fiant in personajul său ; a greşit, cred, ne-
subliniind, in partea a doua a piesei, umorul 
lui Mitică. 

* * * 

Numele regizoarei Geta Tomescu, care 
a pus în scenă la Craiova Act veneţian, 
ca şi al îui Vasile Cosma, interpretul lui 
Pietro Gralla, sint, desigur, cunoscute dintr-o 
activitate mai lutigă şi care a început în 
urmă cu zece ani, respectiv 15 ani. Specta-
torii bucureşteni, ca şi cei din alte regiuni 
ale ţării, au luat contact efemer si sporadic 
cu munca lor. Nu am avut prilejul să le 
urmăresc îndeaproape ţisa artislicâ, aşa că 
mă voi feri să le judec global creaţia. Dar 
pot să aţirm că spectacohd pe care l-au 
realizat ne obligă să le reţinem şi să le 
subliniem încă o dată talentid. 

Textul lui Camil I'etrescu a dobîndit 
— în viziunea regizoarei şi în interpretarea 
actorului — o limpezime si o pregnanţă re-
marcabile. El a devenit imaginea unui destin 
constrîns sâ recunoască nu numai ceea ce e 
tranzitoriu şi fragil într-un sentiment ome-
nesc, ci şi faptul că absolulul reprezintă 
candoarca inteligenţei, una din formele în-
singurării şi abaterii de la realitate. Pielro 
Gralla a fost, în acest spectacol, o înverşu-
nare a intransigenţei tolale, robul trist al 
dorinţei de absolut şi de idealitate. Foarte 
nuanţatâ mi s-a pârut şi linia indicată de 
regizoare Leniei Pinţea, interpreta Altei. Per-
sonajul a apărut, în reprezentaţie, mai puţin 
ca expresia necredinţei şi a trădării, cît a 
labilităţii simţămintelor, a imprevizibilei şi 
complicatei lor dialectici. Cellino (Const. 
Sassu) a ilustrat, în liniile rolului său, ace-
eaşi idee. 

Am regretat doar că dccorul, care se 
voia stilizai, era greoi şi, ncizbutind sa 
ofere un cadru simbolic de joc (cum îi era 
în intenţie), nu reuşea să fie nici măcar 
funcţional: în momentul cînd Alta este în-
spăimîntată de gîndid că s-ar putea prăbuşi 
candelabrul şi amîndoi privesc spre plafon, 
sus nu se află nimic... nimic în afară de 
rama ornamentată cu ripisă de prost-gust a 
decorului. 

# * * 

Cînd absolvenfii purcisesc Institutul de 
teatru, speranţa lor este să fie solicitaţi ime-
diat de un teatru din Capilală, şi în acest 
sens nu-şi cruţă eforturile. Uneori reuşesc. 
joacă o stagiune sau două un rol mai im-
portant şi pe urmă aşteaptâ, cîteodată ani 
întregi, ocazia de a fi distribuiţi într-o pie-
să ai cărei protagonişti să fie. Ceea ce în-
seamnâ multă rabdare, exact la vîrsta cînd 
o ai mai pu\ină. Dacă pleacă într-un tea-
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tru regional, au sansa, visată de orice actor, de a fi interpreţii celor mai frumoase 
roluri si exact la etatea personajelor jucate. Căci aici, vorba lui Shakespcare, funcţio-
neazâ cea mai frumoasâ dintre virtuţi, si anume, necesitatea. Aşa se face, probabil, că 
ta Craiova am văzut în Catarina pe Ruxandra Sireteanu, în Bianca pe lleana Sandu, 
în Biondello pe Dan Tufaru, tineri actori făcînd parte din cea rnai proaspâlă promoţie 
a Institutului şi carora li se încredinţaseră roluri-cheie în Femeia îndărătnică. Au fosl 
cu toţii cuceritori prin francheţe şi vervă: ne-au surprins siguranţa şi aplombul ferocei 
Catarina, sub care se ascunde şi se apără, de fapt, un suflet docil şi dornic de a se 
lăsa stăpînit, tot aşa cum ne-au surprins blîndeţea ţi supuşenia tandră a Biancăi, sub 
care se travesteşle o fire rece, calculată şi disimulată. Cît priveste Biondello, el a avut 
viaţă, farmec, dinamism. 

Spectacolul — regie şi scenografie: Miron Niculescu — se distinge prin acura-
teţe, omogenitate şi bun-gust, directorul de scenă conciliind cu îndemînare stiluri de 
j o c — inevitabil — deosebite şi evitînd decalajul dintre spontaneitatea neexperimentalâ 
şi exerciţiul care a început să-şi piardă din elan. 

B. Elvin 

MOMENT ACTUAL 
Situat la un pas de Capitală, într-un oraş industrial de importanţă republicană, 

teatrul din Ploieşti ne-a lăsat în amintire cîteva spectacole de strălucire, montate în 
ultimii ani : De Pretore Vincenzo, Bertoldo la curte, D-ale carnavalului, Oricit ar părea 
de ciudat, aare au atras pe bună drepfcate atenţia în jurul teatrului. Din păcate, aceste 
reprezentatii de calitate au iost puţine la număr şi alternau cu altele serbede, sărace 
în idei, lipsite de o concepţie artistkă fermă. Faţă de asemenea discrepanţe provocate 
de apariţia meteorică a spectacolelor bune, era greu de stabilit „pulsul" adevărat al 
acestei instituţii teatrale. Cu un potenţial însemnat de talente şi de energii, teatrul 
din Ploieşti avea nevoie, pentru a-şi putea valorifica forţele, a-şi descoperi un drum 
propriu, a-şi forma o personalitate, de un factor în stare să mobilizeze întregul colectiv 
la un efort de durată, care să ducă mai departe cuceririle obţinute, să ridice întreaga 
activitate la nivelul celor mai bune din realizările de aioi. 

Preluînd de anul trecut conducerea teatrului, regizorul Emil Mandric a încercat 
să dea un ascmenea impuls creator, să impună o atmosferă dc creaţie, seriozitate şi 
disciplină profesională, o exigenţă care să permită realizarea nu doar a unor momente 
de valoare, izolate, ci ridicarea în mod consecvent şi realist a întregii activităţi la o 
treaptă superioară de cultură. Primul spectacol apărut sub egida noii conduceri, Zoo de 
Vercors, a adus în mozaicul decadei teatrelor dramatice din vara anului trecut un aer 
proaspăt, revelator, promiţător în această direcţie. Am socotit spectacolul ca punct de 
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